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РЕФЕРАТ 

Пояснювальна записка: 75 с., 5 рис., 8 табл., 2 додатки, 38 джерел. 

СВЕРДЛОВИНА, ПОВЕРХНЕВО-АКТИВНА РЕЧОВИНА, БУРІННЯ, 

ГЛИНА, АДСОРБЦІЯ, ГІРСЬКА ПОРОДА, ПОЛІМЕРНА РЕЧОВИНА, 

НАБРЯКАННЯ, ГЕОЛОГІЧНІ УСКЛАДНЕННЯ, ПРОМИВАЛЬНА РІДИНА. 

Сфера застосування розробки – циркуляційні процеси комплексного цик-

лу спорудження свердловин в складних геолого-технічних умовах. 

Об'єкт розроблення – технологія виконання бурових і супутніх ним робіт 

у свердловинах, споруджуваних в товщах осадових гірських порід. 

Мета кваліфікаційної роботи: теоретичне вивчення й аналіз базових 

умов забезпечення надійності процесів промивання свердловин за наявності 

складних геолого-літологічних умов, на прикладі конкретних виробничих да-

них, шляхом розроблення і впровадження інноваційних техніко-технологічних 

прийомів і методів. 

Новизна одержаних результатів – намічено основні напрямки вдоско-

налення технологічних прийомів і методів циклу промивання свердловин в 

складних геолого-літологічних умовах; в якості пріоритетного напрямку розви-

тку технології спорудження свердловин обрані методики визначення рецептур 

високоякісних промивальних рідин, а також проектування досконалої техноло-

гії їх застосування; всі регламентні рішення базуються на даних щодо геологіч-

ного розрізу, фізико-механічних параметрів гірських порід і технологічних ви-

мог до процесів буріння свердловин. 

Практичні результати – обґрунтовано необхідність встановлення фізич-

ної сутності явищ, які відбуваються при реалізації технології промивання свер-

дловин, що в свою чергу дозволить визначати найбільш раціональні параметри 

процесів спорудження свердловини, тобто максимальну продуктивність при 

мінімальних витратах. 

Практична значимість кваліфікаційної роботи полягає у підвищенні 

ефективності та ступеню безпечності виконання свердловинних робіт, спрямо-

ваних на створення надійного комплексу отримання вуглеводневої сировини. 
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ВСТУП 

 

На початку необхідно зазначити, що процеси надскладного циклу буріння 

свердловин різного призначення в сучасних умовах, а саме, глибини, що мо-

жуть сягати десятьох і більше кілометрів, інструментальне проникнення в по-

роди з аномально високими чи то низькими пластовими тисками, а також знач-

ними абсолютними температурами, вимагають постійного удосконалення тех-

нології та техніки спорудження свердловин, без якого вони будуть неодмінно 

супроводжуватися виникненням різноманітних ускладнень та аварій. Найчас-

тіше буровикам-практикам доводиться зустрічаються з такими ускладненнями, 

як осипання й обвали стінок свердловини та затягування і прихвати бурильного 

та іншого свердловинного інструменту і приладів. 

Відмічене визначає масштаби подальшого розвитку економіки України, 

як держави із можливістю створення потужної сировинної бази; для вказаного 

потрібно, зокрема, суттєве збільшення об'ємів і ефективності буріння різних за 

функціональним призначенням типів свердловин. 

Розробка великого різноманіття корисних копалини (твердих, рідких та 

газоподібних), що залягають на порівняно великих глибинах і в складних гір-

ничо-геологічних та термобаричних умовах, вимагає створення енерго- і ресур-

созберігаючих технологій, що забезпечують зниження енерговитрат і підви-

щення продуктивності буріння свердловин. 

Не викликає жодного сумніву, що основним процесом у комплексному 

виробничому циклі буріння свердловини є руйнування гірської породи на вибої 

названої специфічної гірської виробки. Проте ефективність цього складного 

процесу значною мірою залежить від застосовуваного способу руйнування 

(здебільшого механічного) і конструктивних особливостей породоруйнівного 

інструменту; режиму циркуляції і параметрів очисного агенту (промивальних 

рідин, аерованих пінних систем, стиснених газів тощо). 

Нині переважне число розвідувальних та експлуатаційних свердловин 

проходиться в товщі осадових порід, і передусім, величезного їх класу – глини-
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стих гірських породах. Спорудження свердловини у таких гірських породах 

майже завжди зв'язане з величезним числом проявів негативного характеру, а 

саме: набухання і наступне закономірне звуження стінок стовбура свердловини 

(зменшення номінального діаметру стовбура свердловини відносно зовнішньо-

го діаметру застосовуваного породоруйнівного інструменту), осипи гірських 

порід, обвали, місцеві розширення у стовбурі (інтенсивне каверноутворення). 

Не дивлячись на такі умови, ми можемо констатувати наступне: на даний час 

відсутні комплексні, адаптовані до конкретних геолого-літологічних умов, ме-

тодики з проєктування технології проводки свердловин в осадових породах; та-

кож не в достатній мірі досліджені питання фізико-хімічної взаємодії активних 

компонентів промивальної рідини з гірськими породами, що є причинами ви-

никнення свердловинних ускладнень, а згодом і аварій. 

Практичний досвід здійснення бурових робіт показує, що значним резер-

вом скорочення витрат часу, а також відповідних матеріалів і засобів на лікві-

дацію внутрішньостовбурних ускладнень і аварій, є вдосконалення технології 

промивання свердловин шляхом підбору оптимальних рецептур промивальних 

рідин (в більш широкому сенсі – очисних агентів). 

Наведені матеріали практичних висновків дозволяють стверджувати, що 

на даний час актуальним завданням зі зниження витрат при бурінні є розробка 

ресурсозберігаючої та адаптованої до конкретних свердловинних умов гідрав-

лічної програми очищення вибою та стовбуру споруджуваних свердловин; при-

чому її досконала організація та реалізація, вимагає, щоб потік промивальної 

рідини сприяв своєчасному відділенню часток зруйнованої породи від гірського 

масиву і найефективніше очищав вибій і стовбур споруджуваної свердловини 

від шламу. При цьому також повинні читко дотримуватися обмежувальні вимо-

ги щодо стійкості стінок споруджуваної свердловини, стійкої роботи бурильної 

колони і інші подібні чинники. Раціональна організація промивання споруджу-

ваної свердловини дозволить значно підвищити механічну швидкість буріння і 

проходку на породоруйнівний інструмент, а за рахунок вказаного забезпечити 

зменшення питомих витрат енергії на руйнування породи. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Видобуток вуглеводнів  є складовою частиною плану розвитку палив-

но-енергетичного і хімічного комплексу України; вона забезпечує паливом 

промисловість і побутові потреби, сировиною – хімічну галузь, та сприяє вирі-

шенню соціальної проблематики. 

2. Розроблені в кваліфікаційній роботі техніко-технологічні рішення спо-

рудження свердловин, базуються на даних стосовно геологічного розрізу та гі-

дрогеологічних умов, фізико-механічних параметрів гірських порід і технологі-

чних вимог до свердловинних робіт, умов залягання вуглеводневих та водонос-

них горизонтів, стану атмосферного повітря, поверхневого шару ґрунту, кліма-

тичних умов та ін. 

3. В роботі висвітлено основні питання поведінки гірських порід в сере-

довищі промивальних рідин, причому важливим аспектом тут є необхідність 

вивчення ролі дисперсних систем на водній основі, як учасників свердловинних 

процесів. 

4. Відповідними методичними підходами запропоновано стійкість стінок 

свердловини розглядати в двох механо-хімічних аспектах: механічна стійкість, 

яка залежить від зусиль і тисків, що діють на стінки стовбура, і здатність порід 

чинити опір цим навантаженням; хімічна взаємодія промивальних рідин з гір-

ськими породами, які складають стінки свердловини. 

5. В кваліфікаційній роботі: розглянуті комплексні питання попереджен-

ня можливих ускладнень при експлуатації свердловин. 

6. Виконано огляд і обґрунтування заходів з попередження негативного 

впливу бурових робіт на геологічне середовище та визначено заходи з охорони 

праці на об’єктах нафтогазової промисловості на прикладі правил безпеки при 

виконанні бурових робіт. 
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ДОДАТОК А 

 

Відомість матеріалів кваліфікаційної роботи 
 

№ Формат Позначення Найменування 

Кількість 

Примітка аркушів 

1      

2   Документація   

3      

4 А4 НГІБ.КР.23.30.ПЗ 
Пояснювальна 
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записка  
  

5      

6 
 

НГІБ.КР.23.30.ДМ 
Демонстраційний 

12 
 

матеріали  

7      

8   Геологічна карта   

   ділянки   

   (родовища)   

9   Геологічний   

   розріз ділянки   

   (родовища)   

10   Геолого- 
 

 
   технічний проект  
     

12   Пропозиції з   

   удосконалення 
1 

 
   технології  
     

   буріння   



 

З повним текстом кваліфікаційної роботи є можливість ознайомитись 

на кафедрі нафтогазової інженерії та буріння: 

 

49005 м. Дніпро, 

пр. Дмитра Яворницького, 19, 

корпус 7, кімнати 701-705, 

https://trrkk.nmu.org.ua/ua/ 
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